2 Egzamin maturalny = biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)

Tkanka tluszczowa jest utworzona z komérek gromadzacych ttuszez. Jej gléwna funkejq jest
magazynowanie substratow energetycznych. Wystepuje w réznych miejscach organizmu,
wigc spelnia tez inne funkcje.

Podaj przyklad miejsca wystgpowania tkanki tluszczowej w organizmie czlowieka
i funkcje tej tkanki zwigzang z podang lokalizacja, inng niz magazynowanie substratéow
energetycznych.

Zadanie 2. (1 pkt)

Po zakonczeniu wzrostu komorki roslinne si¢ roznicuja. W trakcie tego procesu jest
budowana wtorna $ciana komorkowa, w sklad ktorej moga wchodzi¢ rézne substancje
wplywajace na wiasciwosci sciany komorkowej, takie jak kutyna, lignina lub suberyna.

Podkresl nazwy tych tkanek roslinnych, ktérych przystosowanie do pelnionej funkeji
polega na obecnosci Scian komérkowych zbudowanych gléwnie z ligniny.

drewno, korek, kolenchyma, tyko, miazga, sklerenchyma

Zadanie 3. (2 pkt)

Plynnos¢ blony to zdolno$¢ lipidow i bialek blonowych do przemieszczania si¢ w obrgbie
plaszczyzny dwuwarstwy. Stopien ptynnosci jest czynnikiem istotnym dla funkcji blony 1 musi
by¢ utrzymany w okreslonych granicach.

Na schemacie przedstawiono model budowy blony komoérkowej komorki zwierzgce;.

glikoproteina

glowa _

/ /
biatkowy biatko cholesterol
Na podstawie: http://cronodon.com/BioTech/Membranes.himl

a) Okresl, ktorg cyfra (1 czy 2) oznaczono na schemacie zewnetrzng przestrzen
komoérki. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, ktory ze zwigzkéw chemicznych budujacych blong¢ komérkows, poza obecnymi
w fosfolipidach kwasami tluszezowymi, powoduje zmniejszenie jej plynnosci.
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Zadanie 4. (2 pkt)

W otoczce jadrowej obecne sa pory, jakich nie maja blony innych organelli komorkowych.
Przez te niewielkie otwory transportowane sg roznego rodzaju substancje z jadra
komorkowego do cytoplazmy i z cytoplazmy do jadra. Liczba porow w otoczce jadrowej jest
rézna w réznych rodzajach komorek 1 zalezy od ich aktywnosci metaboliczne;j.

a) Podaj po jednym przykladzie substancji, ktére przenikaja

z jadra Komorkowego do eytoplazmy ... g

z cytoplazmy do jadra KOMOrKOWEEZO ............ccooiviiiiiiiiicceeceeeee e .

b) Wykaz zwiazek pomiedzy aktywnoscia metaboliczna komorki a zwigkszong liczba
poréw w otoczce jej jadra.

Zadanie 5. (2 pki)

Uczniowie przygotowali pokaz ilustrujacy zjawisko osmozy. Trzy woreczki (A, B, C)
z tworzywa o wlasno$ciach blony polprzepuszezalnej, stanowigce modele komorek, wypeknili
roztworami glukozy o stgzeniach 1%, 5% oraz 10%. Szczelnie zamknigte woreczki umiescili
w zlewce z 5% roztworem glukozy.

Zestaw do tego pokazu przedstawiono na rysunku.

——5% roztwor
glukozy

W odpowiednie miejsca tabeli wpisz okreSlenia opisujgce warunki, przebieg pokazu
oraz obserwacje.

Cecha Roztwér, w ktérym Kierunek ¢ >
Komorka znajduje si¢ komorka przeplywu wody CHijghesc Komurkl
A hipertoniczny
B do komorki
i z komorki
C zwigkszy si¢
) Nr zadania 1. 2 3a) 3b) 4a) 4b) 5.
Wypelnia oo iczba pkt 1 1 1 1 1 1 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace czasu trwania faz pracy komor serca czlowicka
przy normalnym oraz przyspieszonym tgtnie.

Tetno Czas skurczu | Czas rozkurczu
€ komor (s) komor (s)
70 0,28 0,58
150 0,25 0,15

Na podstawie: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia czlowieka, Warszawa 2006.

Na podstawie danych z tabeli okresl, na czym polega zmiana w pracy komor serca, gdy
tetno jest przyspieszone.

Zadanie 9. (2 pkt)

Serce, wyizolowane z organizmu czlowieka, np. przeznaczone do transplantacji, nadal kurczy
si¢ rytmicznie, jezeli zostanie umieszczone w odpowiednich warunkach. Odpowiada za to
uktad bodzcowo-przewodzacy, zbudowany ze zmodyfikowanych wiokien migsniowych serca.
Na schemacie przedstawiajacym budowe serca opisano elementy ukladu bodzcowo-
-przewodzacego.

peczek
przedsionkowo-komorowy

(Hisa)

wezel
zatokowo-
-przedsionkowy

wezel
przedsionkowo-
-komorowy

Na podstawie: W. Traczyk, Fizjologia czlowieka w zarysie, Warszawa 1997.

a) Zaznacz, ktory z elementow opisanych na rysunku pelni funkcj¢ nadrzedna
w ukladzie bodZcowo-przewodzacym serca.

A. wezel zatokowo-przedsionkowy B. wezel przedsionkowo-komorowy
C. pgezek przedsionkowo-komorowy

b) Wyjasnij, dlaczego dzialanie ukladu bodZcowo-przewodzacego zapewnia prace serca
umieszczonego poza organizmem czlowieka.

3 . Nr zadania 6a) 6b) Ta) 7h) 8. 9a) 9b)
Wypelnia  "orr Ticzba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)

W inZynierii genetycznej w celu otrzymania okreslonych substancji, np. bialek, najczescie)
wprowadza si¢ geny eukariontow do komorek bakteryjnych, ktorych hodowla jest tania,
a jednoczesnie efecktywna, poniewaz otrzymuje si¢ duzo organizméw w niewielkiej objgtoscei.
Jednak w niektorych sytuacjach konieczne jest wprowadzanie genéw do komorek
eukariotycznych, np. przy wytwarzaniu hormonu erytropoetyny (EPO), ktory jest glikoproteina
powstajaca z udziatem struktur Golgiego.

a) Wyjasnij, dlaczego glikoproteina EPO nie moze by¢ wytwarzana z wykorzystaniem
komérek prokariotycznych.

b) Ocen prawdziwo§¢ stwierdzen dotyczacych erytropoetyny. Wpisz w odpowiednie

miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

1. | Erytropoetyna jest wytwarzana w organizmie czlowieka przez nerki.

2. | Erytropoetyna stymuluje wytwarzanie krwinek czerwonych w szpiku kostnym.

3 Wysokie ci$nienie parcjalne tlenu we krwi stymuluje wytwarzanie wigkszej
" |ilosci EPO.

Zadanie 7. (2 pkt)

Na uproszczonym schemacie przedstawiono jeden ze szlakow metabolicznych aminokwasu
fenyloalaniny.

E E E
fenyloalanina — tyrozyna — dwuhydroksyfenyloalanina — melaniny

E; E; E; -enzymy szlaku metabolicznego

a) Podaj nazwe¢ choroby genetycznej spowodowanej mutacja genu kodujacego enzym
E; oraz okresl, na czym polega ta choroba.

b) Wyjasnij, dlaczego osoby z choroba genetyczng spowodowany mutacjy genu
kodujacego enzym Ej; sa nadwrazliwe na promieniowanie UV.



